Il funzionamento del mulino puo essere di seguito
schematizzato.
A monte del mulino 'acqua del torrente veniva convogliata,
con l'aiuto di una briglia (pescaia), all'interno di una condot-
ta murata (rughinello o canale), per confluire allinterno di una
gora (o bottaccio) che altro non e che una vasca di accumulo.
Piu grande era questa vasca e maggiore era I'autonomia di lavo-
ro che il mulino possedeva anche in caso di scarsa portata del torrente.
All'imbocco della gora e sulla presa nei pressi della pescaia venivano col-
locate delle paratoie per regolare i flussi di entrata e per impedire che il
materiale vegetale entrasse all'interno della vasca.

Il mulino era dotato di un locale seminterrato con soffitto

voltato dove confluivano le acque tramite una bocchetta o

doccia. All'interno di questo locale alloggiavano le pale

(ritrecine) che con la forza dell’acqua permettevano

la rotazione a grande velocita dell’albero centrale,
il quale era incuneato al soffitto fino al piano su-
~ regolatore periore dove erano presenti le macine in pietra.

__ portata Il moto rotatorio dell’albero era trasferito alla ma-
~ ~stanga per cina superiore mentre quella inferiore restava
regolare l'altezza immobile, permettendo cosi la macinazione dei caratteristiche similari, ovvero un

i Rl 05 o castagne. —_— 74 - ~ - funzionamento ad acqua con ruota
Tutta la struttura formata dallalbero e . & N idraulica orizzontale su asse verticale,
| dalla ruota appoggiava su una tra- W oo 1 ’ e collocata in un locale posto al piano semi-
interrato all'interno del quale 'acqua veniva

B ecile - - ve orizzontale (traversone o ban-
' o china) per mezzo di un perno . :

‘ convogliata mediante un condotta forzata,
detta “doccia’.

| mulini del
Montalbano possiedono tutti

verticale in ferro alloggiato al
centro. Una stanga di ferro
consentiva di sollevare o
abbassare il traversone, e
conseguentemente |'albe-
ro e la macina superiore,
permettendo al mugnaio
di regolare la distanza tra
le due macine e quindi
s < _ 1 ottenere una farina
~ traverso "‘.ﬁ g T piu 0 meno fine.
f regpléf)ll_e.- ~, -

La gora possedeva anche una bocca di sfioro che con-

sentiva l'uscita dell’acqua in eccesso all’interno di un ca-

nale scolmatore. Una volta che la gora era piena il mu-

lino poteva funzionare. Sul fondo della gora, in

adiacenza al mulino era presente

una bocchetta di uscita che

una volta aperta faceva

defluire 'acqua a rughineN
(canale)

grande pressione sarcinesca

per azionare

la ruota idraulica.

pescaia (presa)

calletta (paratoia)
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Le pale erano AN S g
fatte solitamente 3 A5 T e PN e N - |
in |egn0 di ontano ""': B 5 & J, e N gggﬁn%tore
nero, perché molto BN R, . dm———_ M <
resistenti alla som-
mersione in acqua.

Un bell’esemplare

di ruota idraulica
orizzontale chiamata

“ritrecine”

Bz,

Laonardo nei suoi studi,

si interesso molto allo
sfruttamento dell’acqua per
produrre I'energia necessaria
al funzionamento di macchine
di vario genere

di scarico

del ritrecine




